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Ⅱ．調査結果の分析 
 

1．部下の働き方 
(1)部下が活用している勤務形態 
「始・終業時間が一定している通常勤務」の職場が全体で約 7 割、「フレックスタイム勤務」を活用

できる職場は約 3 割、それ以外の勤務形態は 1 割前後である。通常勤務以外の勤務形態について詳し

く見ると、課・グループ別では、「研究・開発・設計」では「フレックスタイム制度」を活用してい

る職場が 43.7％、「裁量労働制」が 19.6％あるほか、「情報処理」では「フレックスタイム制度」を活

用している職場が 35.5％ある。 

 職場の規模別では、「21 人以上」の職場で「フレックスタイム制度」を 34.4％、「裁量労働制」を

15.0％活用しており、職場規模の大きいところで多様な勤務形態が活用される傾向がある（補録－図

表 1 参照）。 

 

図表 2 部下が活用している勤務形態（全体 n=3296） 
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3．管理職の働き方 
 

 (1) 平均的な出勤日の在社時間 
管理職（調査票の回答者）の平均的な出勤日の在社時間（退社時間－出社時間）は、「10 時間以上

12 時間未満」が全体の約 1/2 を占め、所定労働時間よりも 1 日あたり 2 時間から 4 時間長く在社して

いると考えられる。12時間以上会社で働く管理職も27.3％（課長クラスで 29.8％、部長クラスで 22.9％）

あり、管理職は総体的に多忙であるといえる。 

在社時間が 12 時間以上であるものを詳しく見る。業種別では「金融・保険業、不動産業」（31.8％）、

「情報通信業、運輸業」（28.5％）、職場別では、「研究・開発・設計」(32.0％)、「販売・サービス」(32.5％)、

「生産・建設・運輸・物流」（30.2％）、「営業」（29.2％）がそれぞれ 3 割前後である。職場に占める

女性社員比率別では、「10％未満」で 33.6％、「10％～20％未満」で 31.7％と 3 割強あるが、女性比率

が高まると全体平均を下回る（「20％～40％未満」：25.3％、「40～60％未満」：24.9％、「60％以上」：

23.6％）。また年齢別では、「30 代」(39.6％)、「20 代」(38.5％)、「40 代」(31.0％)と続き、これら世代

が多忙であることが伺える（補録－図表 8 参照）。 

 

図表 9 平均的な在社時間（退社時間－出社時間）（全体 n=3289） 
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Q16-1 あなたの現在の役職についてお答えください。 

(n=3296) ％ 

課長クラス 63.5 

部長クラス 36.5 

合計 100.0 

 

Q17 現在、あなたが管理している課・グループ等は次のどれにあたりますか。 

(n=3296) ％ 

人事・総務・経理・広報 23.1 

企画・調査 9.8 

研究・開発・設計 17.8 

情報処理 9.8 

営業 22.6 

販売・サービス 7.8 

生産・建設・運輸・物流 8.3 

その他 0.8 

合計 100.0 

 

Q18 現在、あなたが管理している課・グループ等は次のどこに所属していますか。 

(n=3296) ％ 

本社・本店 69.7 

本社・本店以外 30.3 

合計 100 

 

Q19 あなたが現在の課・グループ等の管理者として仕事を始めてどのくらいの期間が経ちましたか。 

(n=3296) 年 

平均値 4.0 

中央値 2.8 

最小値 0 

最大値 28.4 

 

Q20 あなたが管理する課・グループ等で働いている全メンバーの数（パートタイマー、契約社員、ア

ルバイト、派遣を含む）をお答えください。 

(n=3296) 人 

平均値 18.0 

中央値 10 

最小値 1 

最大値 99 
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